

巍巍霧靈山，高聳入雲，以海拔2,118米的雄姿聳立在八百里燕山叢中；潺潺柳河水，像一條舞動的彩練奔騰不息，像母親一樣滋潤着冀北大地。河北承德興隆縣，就坐落在這裡。從1933年3月開始，日寇對此大好河山野蠻踐踏，掙奪燒殺，罪行罄竹難書！1938年5月，毛澤東把以霧靈山為中心的燕山山脈確定為全國六大抗日根據地之一。隨後，李運昌、宋時輪、鄧華等抗日名將遵照指示開闢根據地。毛澤東所說的「霧靈山」，正是以興隆縣為中心的燕山地區。

■香港文匯報記者 張帆、任一龍，通訊員 呂婧、陳穎 河北報道

# 霧靈山建根據地 紅色堡壘立敵後

## 三萬百姓躲密林 送糧領路助抗日

### 七千斤糧借八路軍 至死未索還

麻利嫂去世後，子女收拾遺物的時候，發現了一個黑匣子，裡面竟裝着借7,000多斤公糧的欠條。還有就是護送李運昌等人突出重圍的路線圖。當地幹部說，50年代的時候，凡是八路軍借過糧食欠條的，全都足額償還，但是麻利嫂一輩子都沒拿出過欠條。可能在麻利嫂的眼裡，每一張欠條都有子弟兵的音容笑貌，那裡有子弟兵們保家衛國、英勇殺敵、流血犧牲的動人場面和感人故事，值得她一輩子珍藏。

麻利嫂去世6年後，「冰兒」朱海清被找到了。1988年4月17日，年近8旬的李運昌與他掛念的「冰兒」見面了。得知麻利嫂已經過世，老司令非常難過，他說：「你們吃糠咽菜，為什麼不找我呢？」

「我媽死前告訴我了，說老司令是國家的人，是辦大事的，不要找我司令。我媽不讓我找，我就不能找，給老司令添麻煩。」冰兒說。老司令感動得哭了。

多年來，每到清明節或重要節日，都有許多人懷着崇敬的心情，自發來到墳前悼念麻利嫂。



■根據地的抗日民兵。本報河北傳真



■1942年，向錦承鐵路南部山區挺進的八路軍部隊攻克18座「人圈」。本報河北傳真



■冀東八路軍和地方法幹部在連克多座日偽據點後，發動群眾拆毀敵人的炮樓。本報河北傳真

興隆縣委常委、宣傳部長張東偉告訴記者，興隆縣從1933年3月4日起開始抗日，到1945年8月31日日軍全部撤出興隆縣，長達12年4個月又11天。

#### 殺人場遍佈全縣村落

承德興隆縣是日本關東軍推行「無人區」的重點地區，日軍派駐正規軍、偽滿兵、討伐隊共計2.1萬人。當時，興隆縣僅3萬戶居民15.7萬餘口人。至日本投降後的1945年12月底統計，興隆縣只剩下10.5萬人，合計被殺害、抓走、監禁、疾病、凍餓等非正常死亡達5萬餘人，佔全縣總人口的三分之一。在抗日戰爭時期，興隆人口傷亡居全國縣級之首，「人圈」、殺人場遍佈興隆的每個村落。

在此期間，興隆被日軍燒毀的自然村達2,000多個，燒毀房屋8萬多間，搶走大小牲畜3萬多頭，11.5萬餘人被日軍趕進「人圈」。日軍在興隆建立了199個「人圈」部落，興隆這個方圓只有3,213平方公里的深山區，就有54%的土地被劃為「無人區」，「無人區」面積達1,735平方公里。

但是英雄的人民是壓不垮的！英雄的人民是殺不完的！興隆人民在共產

黨的領導下，團結一心，同仇敵愾，堅持在「無人區」鬥爭。

#### 500餘地下交通員犧牲

在海拔千米以上、被敵人劃為無人區的密林深處居住着3萬多誓死也不進「人圈」的百姓，他們給八路軍送糧做飯、領路送信，有500多名地下交通員壯烈犧牲，還湧現出像狼牙山五壯士一樣，拚光子彈跳崖犧牲的小西天三壯士；讓敵人聞風喪膽的五虎地雷組；不顧身孕，帶路救出了300多八路軍戰士，把孩子生在冰上的「麻利嫂」；面對敵人鋼刀大義凜然英勇就義的女英雄賈秀英……在位於承德市的熱河革命烈士紀念館，如今矗立着朱德元帥題詞的「革命烈士永垂不朽」紀念碑。

據統計，抗戰期間來興隆指揮作戰的中共將領有193人。更有無數仁人志士血灑霧靈，冀東軍分區副司令員包森；承德、青龍、遵化聯合縣第四區小隊政委郭羽；薊縣、寶坻、三河聯合縣游擊大隊政委田野等都將寶貴的生命獻給了這片熱土。就是在這樣殘酷的環境下，八路軍在燕山深處的根據地始終巍然屹立，成為孤懸敵後的紅色根據地！

## 放哨送信救傷員 支援八路軍

在燕山深處的營南峪村，記者見到了已經90歲高齡的馮奎元老人。他的老家在北京密雲，10歲那年作為童養媳被送到了興隆。他們村的村民寧死不進「人圈」，躲在大山深處，堅持鬥爭。這個村被日偽屠殺了40多口人。

老人告訴記者，出於仇恨，村民平均一戶就有一人參加八路軍。村裡的老婦女主任一家有四口人，兩個孩子，一個三歲，一個七歲。不幸的是，他們被日偽軍抓住，丈夫被打死，七歲的孩子跑了，老主任和小孩子被抓進了「人圈」，後來也死在了那裡。

由於平時比較進步，16歲的馮奎元就被選為村裡新的婦女主任。老人告訴記者，他們的主要任務是幫八路軍、民兵放哨以及照顧傷員。當時在深山的山洞裡，自己的床鋪都讓了出來救助傷員。當時缺醫少藥，都是用土方，受傷的戰士能撐過去就算是命大。

老人說，八路軍對鄉親們可好了，還教鄉親們寫字。我們老百姓也是有什麼好東西都願意支援八路軍。

由於身材矮小，機靈，馮奎元還經常幫助八路軍送信，也遇到過危險，但最後化險為夷。



■馮奎元老人對日寇的暴行記憶猶新。記者張帆 攝

## 助300將士出重圍 麻利嫂冰上生子



■麻利嫂唯一留世照片。本報河北傳真

張翠屏1910年10月2日出生，家住河北省興隆縣薊縣鄉達峪村，1982年去世。因她為人仗義豪爽，辦事乾淨利落，人稱「麻利嫂」。她不顧八個月身孕，帶300多名八路軍將士突出日軍重圍，導致孩子早產在冰河上。此後她隱姓埋名，直至去世。

#### 穿密林爬懸崖累早產

1943年1月21日傍晚，7,000多日偽軍將八路軍冀東軍區司令部團團圍困，附近一條密道只有麻利嫂走過，在這生死關頭，她挺身而出。那是一個大雪封山，滴水成冰的夜晚，300多名八路軍將士在麻利嫂的引領下，穿密林、爬懸崖……最終

部隊得救了，麻利嫂卻連連帶累早產了。麻利嫂請時任司令員李運昌給孩子起名，李運昌激動地說，這孩子叫冰兒，你生在了冰上，吃了這麼大苦。部隊轉移後，麻利嫂被抓進了「人圈」。

新中國成立後，李運昌歷任國務院司法部第一副部長、中央顧問委員會委員等職。時間到了1982年，李運昌還在苦尋救命恩人。此時，在河北省興隆縣北營鄉荒地村，一位普通的農家婦女走到了生命的終點。在當地村民的眼裡，這是一個苦了一輩子的小腳老太太。年輕時，丈夫被日寇殺害，房子被燒光，最後帶着孩子流浪到這裡。冬天孩子連褲子都穿不上，下大雪也沒有鞋，只能光着腳出門。

位於承德市的熱河革命烈士紀念館內，矗立着朱德元帥題詞的紀念碑。

記者張帆 攝

■登頂霧靈山，一覽眾山小。這裡的軍民曾同心抗日，可歌可泣。記者張帆 攝

## 民兵藏山洞 冷槍狙日軍

在興隆縣一個充滿田園氣息的院落，記者見到了曾經的戰鬥英雄、老民兵連長崔福榮老人。老人今年88歲，身體硬朗，思維清晰。老人的老家叫做朱家溝村，位於日偽人殺的絕對「無人區」範圍內。

他告訴記者，村裡本來有71戶，314口人。為了把村民們趕進六道河據點的「人圈」，1942年正月廿五，日偽軍進村把房都燒了，還殺絕了17戶人；其中用刺刀、軍刀殺害的就有87人；還抓了18人去東北下煤窯，一個都沒回來……後來在「人圈」裡，還有20多個孩子被活活餓死。

#### 斥抗戰劇內容離譜

老人說，因不甘被壓迫，1943年，自己15歲那年參加了民兵，17歲的時候就當上了第七任民兵武裝中隊長，前六任都犧牲了。他告訴記者，當時中隊只有17人，條件十分艱苦。後來他們就發現在西山懸崖上有個山洞，洞口有棵大樹，從外面看不到，十分的隱蔽。他們就安排隊員常年駐守，看見日偽軍經

過就打冷槍，消滅了許多敵人，自己最多一次消滅了4個鬼子。1944年，八路軍召開開戰大會，還獎勵了我們中隊兩支全新的「三八大蓋」步槍。那個山洞後來也成了興隆的一個景點，改名叫「英雄洞」了。

老人雖不識字，但喜歡看電視，了解國家大事。他告訴記者，現在有些抗戰劇拍得太離譜。就以服裝來說，那些偽軍的穿着和使用的武器簡直是「瞎編」；情節也太過於把鬼子弱化了。老人覺得，日偽軍的戰鬥力挺強，電視裡那麼白癡的鬼子還打了八年，是不是在說抗日軍民更差勁？

■老英雄崔福榮談到犧牲的戰友時，眼睛濕潤了。記者張帆 攝

## 集市見線索 地窖擒漢奸

崔福榮說，其實日軍在一個縣並沒有多少人，最可恨的是漢奸。日軍從「奉天」調來了很多「討伐隊」，他們自稱「滿洲人」不是中國人。就拿我們村來說，被刺刀殺害的87人是一個叫劉奇昌的漢奸帶人幹的。我們的埋伏洞被發現，也是一個叫馬金成的民兵叛變以後帶着日本人去的。

#### 中了漢奸「激將法」犧牲11人

還有一次，八路軍中了漢奸的「激將法」結果犧牲了11個人，崔老也負了傷。老人回憶說，那是1944年，延安來了180名幹部，從興隆過境去東北執行任務。八路軍就派了3個連護送，自己幫着背電報機帶路。結果日本的偵察機發現了行蹤，日偽在六道河一線展開阻擊。幸虧自己熟悉偏僻小路，就帶部隊

突圍。當時就有漢奸喊：「八路軍你們怎麼不打了？膽小了？」結果就交上火，如果沉住氣繞過去就不會有損失。

老人告訴記者，漢奸劉奇昌六十年代被槍斃了，是他帶了十幾個民兵抓住的。他續稱，抗戰勝利後，有人說那個劉奇昌被日軍帶去日本了，有的說已經死了。後來，我們村有一個人到臨縣趕集，看見了這個人，想起了劉奇昌有個姑姑住在那裡。

消息傳回來以後，崔福榮就帶上民兵戰士，找到了公安局，來到了漢奸在黃山峪村的姑姑家。結果發現了一個地窖，老人說，當時也怕這個漢奸有槍，就在洞口喊，再不出來就扔手榴彈了，結果漢奸乖乖地出來了。除此之外，還有很多雙手沾滿鄉親們鮮血的漢奸也被抓住，得到了應有的懲罰。